

从发源地到示范地 嘉兴推动“三治融合+”实践场景建设扩面提质

记者 俞艳婷 通讯员 朱磊

本报讯 在桐乡市“三治融合”馆了解“三治融合”的前世今生；在越丰村邻里中心打卡自治站、法治站、德治站“三治融合”高铁，亲身体验“三治融合”的创新实践；在桐乡经济开发区数字经济双创中心实地感受“三治融合+”园区治理带来的全新体现……在嘉兴，党建引领的自治、法治、德治相结合的城乡社区治理体系日益健全。

在日前召开的全市“三治融合+”基层治理典型经验分享暨党建引领基层治理观察联系点工作推进会上，桐乡市委社会工作部、南湖区委东栅街道、秀洲区殷秀社区以及

全市17个基层治理的典型经验案例，以现场交流或书面分享的形式进行展示，嘉兴“三治融合”从城乡社区治理向基层单元治理不断延伸拓展，“三治融合+”实践场景建设已成为嘉兴深化基层治理工作的重要抓手。

什么是“三治融合+”实践场景？作为“三治融合”的发源地，嘉兴立足先行优势，在全国各地探索推进的大背景下，创新实践，着力把发源地打造成示范地。“三治融合+”在自治、法治、德治的基础上，叠加了“智治”“协商治理”等其他治理方法，推动自治、法治、德治主体融合、场景融合、功能融合，在提升基层治理能力、解决治理难题上切实发挥了作用。

桐乡经济开发区数字经济双创中心针对园区企业构成多元、需求多样化的特点，通过党建共建，融合园区内税务、市场监管、物业、社会组织等力量，开展议事协商、“三师”志愿服务等，打造“三治融合+”园区治理实践样板，焕发了园区发展活力。中心开园5年来已累计实现营收113.27亿元。

“三治融合+”园区治理是嘉兴提出的“三治融合+”七大实践场景之一，主要聚焦企业安全生产隐患多、劳动关系紧张等问题，旨在打造治理共同体，助力企业生产发展、融洽劳动关系，实现平安和谐发展。嘉兴市委社会工作部在前期会同市条线部门座谈研讨，制定了《坚持和

发展新时代“枫桥经验”丰富“三治融合+”实践场景工作指引》，提出七大实践场景，除了“三治融合+”园区治理，七大实践场景还有“三治融合+”小区治理、街区治理、楼宇治理、市场治理、景区治理、毗邻治理，以提升基层治理能力为导向，聚焦城乡治理的突出问题，从“三治融合+”角度提出工作场景指引，为各基层治理单元提供了可学可落地的实践路径。

据了解，围绕“哪里有问题，哪里有需要，哪里有基础”，“三治融合+”到“哪里”的思路，嘉兴鼓励各地创新探索，在七大场景的基础上，持续创新突破，推动“三治融合+”实践场景建设扩面提质。

长三角国家技术创新中心(浙江) 听觉与认知医工融合创新联合体在嘉兴成立

记者 周佩佳

本报讯 近日，长三角国家技术创新中心(浙江)听觉与认知医工融合创新联合体在浙江清华长三角研究院揭牌成立，为推动我国听觉诊疗技术创新，助力听觉诊疗康复事业发展发挥科技创新力量。

随着“健康中国”战略的全面实施，听觉健康作为全民健康体系的重要组成部分，正受到社会各界的空前关注。最新流行病学调查显示，我国听力障碍患病率已达15%以上，患者规模突破2亿大关。在人口老龄化加速的背景下，听力障碍防治形势日趋严峻，亟待通过多学科交叉创新构建系统性解决方案。为此，浙江清华长三角研究院联合上海清耳语声医疗科技有限公司等行业领军机构，协同中华耳鼻咽喉头颈外科杂志、中华药械研究与临床杂志等权威学术平台，整合嘉兴中科院声学工程技术有限公司的前沿技术研发实力与上海交通大学医学院临床研究中心的转化医学优势，正式启动长三角国家技术创新中心(浙江)听觉与

认知医工融合创新联合体建设。

长三角国家技术创新中心(浙江)(以下简称“浙江中心”)由浙江清华长三角研究院组建，自去年建设运行以来，充分联动长三角区域的高能级平台、新型研发机构、龙头企业等创新力量，打造“核心攻关+联合体攻关”的体系格局，在重点领域开展关键共性技术攻关。

浙江清华长三角研究院党委书记、副院长冯叶成介绍，浙江中心已成立了水环境、智能网联汽车及零部件、集成电路、消防安全、城市生命线安全等多个领域类创新联合体，有效推动了有组织科研形成关键核心技术持续突破的创新合力，“听觉与认知医工融合创新联合体”的成立，将是浙江中心在听觉健康领域的一次全新突破。

据悉，听觉与认知医工融合创新联合体将依托浙江中心的创新生态优势，聚焦听觉与认知领域，贯通应用研究、工程创新、标准制定、检测诊断、治疗康复和产业升级，全面推动我国耳鼻咽喉领域，特别是听觉与认知领域检测、治疗、康复和保健技术的创新发展。

原创非遗儿童音乐剧《虎头帽》将于7月首演

记者 王一堡

本报讯 昨天，嘉善县原创非遗儿童音乐剧《虎头帽》举行发布会。记者从会上获悉，该剧将于7月在嘉兴大剧院首演。

嘉善自古人文渊薮，非遗资源丰富。原创非遗儿童音乐剧《虎头帽》是2024年度嘉兴市文化精品工程重点扶持项目，它以嘉善非遗代表性项目“虎头鞋帽制作技艺”为灵感，融合“嘉善田歌”“传统纽扣制作技艺”等地方非遗元素，通过生动的故事情节和丰富的舞台表演，让传统技艺与儿童教育碰撞出绚丽火花，探寻那些隐藏在技艺深处的时光之美与精神之源。

《虎头帽》是一部承载着文化根脉与童真梦想的作品，该剧讲述小虎、小狮子和小狐狸因为非遗传承引发的一连串家庭教育和自我

成长的故事。《虎头帽》导演王豆豆介绍，该剧以非遗传承的当代性转译为创作理念，通过小虎奇幻冒险的显线和非遗传承精神突围的隐线这样的“双线叙事”来展开剧情。该剧计划于明年8月赴英国爱丁堡开展演出。

发布会上，“虎头鞋帽制作技艺”市级代表性传承人张玉华向剧组赠予了手工制作虎头帽。虎头帽象征着勇气、吉祥与家庭的殷殷期许。以音乐剧的形式将这一非遗项目重新诠释，能让更多年轻人了解非遗，让古老技艺在现代舞台上焕发新生。”她感慨道。

活动当天，上海音乐学院民族音乐系授予嘉善县实验小学“非遗传承实践基地”称号；嘉善县文化和广电旅游体育局、《虎头帽》制作人与小演员代表签署演出合约；《虎头帽》的沉浸式片段《梦境》和《面子里子》进行了展演。

新入队民兵传递红色力量



昨天，嘉兴军分区组织部新入队民兵开展“六个一”活动，新入队民兵前往南湖瞻仰红船、参观南湖革命纪念馆，在聆听党的光辉历史和奋进历程的同时，感悟革命先辈的赤胆忠诚，汲取奋进力量，激发使命感和荣誉感，扛起新时代嘉兴民兵的使命担当。

摄影记者 赵颖硕
通讯员 倪艳雅

深化农业“一县一品”建设 推动产业提质增效 我市9个产品入围全省名优“土特产”名单

记者 张应隆

本报讯 近日，浙江省农业农村厅公布了第四批名优“土特产”名单，嘉兴共有洪合蜜梨、新隆大米、嘉善范泾草莓、嘉善汾湖蟹、平湖小茄子、海盐大头菜、海宁桑黄、海宁红蟹螯虾、桐乡中华蟹9个“土特产”入选。

平湖小茄子当地俗称“小落苏”，是平湖市新仓镇独有的地方特色农产品，其栽培历史可追溯到元朝末年。据悉，小茄子于明清时期成为家庭常备菜品，民国时期通过老字号酱坊实现商品化。2016年，小茄子的传统腌制技艺列入嘉

兴市非物质文化遗产名录。如今，通过科技赋能种植、文旅融合推广及电商渠道拓展，这一传统“土特产”已发展为年产值超千万元的特色产业。

在品种层面，小茄子作为浙江省首批农作物种质资源保护名录成员，至今仍以本地提纯的紫皮小圆茄为原料，表皮青翠薄亮，兼具观赏价值，肉质脆嫩多汁，籽少皮薄，入口清甜鲜香。加工工艺则以非遗技艺为核心，遵循“选、腌、晒、酱、封”五大工序，赋予其酸酣微辣、脆嫩无渣的独特风味。近年来，为适应健康饮食趋势，平湖小茄子还开发了低盐版本，并通过

真空包装延长保质期，助力电商销售。

海宁红蟹螯虾则在今年3月刚刚斩获了“浙江农业之最”称号，以“920颗最大抱卵量的红蟹螯虾”刷新了全省纪录。红蟹螯虾也叫“澳洲淡水龙虾”，不仅肉质鲜嫩，而且出肉率高出小龙虾两倍多，是水产区近年来力推的一个养殖新品种，广受养殖户欢迎。

2024年，海宁全市红蟹螯虾养殖面积达到3000亩，已经成为当地新兴的农业产业。当下，海宁也正紧抓“土特产”发展形势，解码“海宁新特产”，以全链发展为目标，打造红蟹螯虾“育、繁、养、销”一体化产业

平台，持续提升海宁红蟹螯虾产业知名度和辨识度。

据介绍，近年来嘉兴将特色产业作为乡村产业重点发展方向，通过厚植乡土文化、擦亮特色品牌、延伸产业链条等方式，着力发展农业“一县一品”，不断推动“土特产”产业提质增效，全面推进乡村振兴。“今年，我们围绕农业产业链的建设，深化农业‘一县一品’建设。”嘉兴市农业农村局相关负责人表示，我市还将进一步加快此次入选的9个“土特产”品牌的赋能，打造消费型农业市场，提高嘉兴农产品的辨识度、附加值，促进农民增收、农业增效。

精心养护迎来“月季时间” “立体花廊”扮靓嘉兴城市空间

记者 蔡舒安

“哇，路边的月季开得好漂亮啊！”这个“五一”假期，不少外地来嘉兴的游客都被城市道路两旁的月季惊艳到了。进入5月，又到嘉兴人“走花路”的时候了，昨天，市民陶女士坐车经过市区南湖大桥，桥梁两侧的月季在绿叶点缀分外喜人，她赶紧拿出手机留下几张照片，“太美丽了，堵车的时候心情都变好了”。从4月中下旬开始，嘉兴的春日美景再度升级，开始进入“月季时间”。无论是开车上下班，还是步行路过，无论是等待红绿灯，还是不经意一抬头，月季带来的美丽正在嘉兴不断铺展。

细致养护城市美景

最近一段时间，道路旁、桥面上

的月季竞相绽放，为城市编织出一条绚烂夺目的“立体花廊”，车行其中，犹如在“画”中行驶。“南湖大桥的月季品种是‘仙境’，花期比较长，如果精心养护，可以一直开到12月。”嘉兴市园林绿化工程有限公司施工养护管理站经理杨世涛告诉记者。

“鲜花彩带”虽美，但来之不易。“目前我们主要负责市区嘉兴大桥、南湖大桥、青龙大桥3座桥梁的月季养护工作，考虑到桥梁行车安全，我们在养护前会做好安全教育，养护时尽量避开车流高峰。”杨世涛介绍，他们会定期巡查，检查月季的生长情况，根据月季品种确定修剪高度，还要定期施肥打药、杂草清理、松土等，确保月季的正常生长。

精心提升城市颜值

“每天出门看到这么漂亮的月季，心情都好了，手机相册里全是花的照片。”市民曹青在等红绿灯时，忍不住对着路边盛开的月季拍照。2019年，嘉兴开始在道路、桥梁两边种植月季，每年的4月和5月，高架、桥梁月季越开越艳，扮靓了禾城。市区其他道路、桥梁两边还有“小桃红”“杏花村”“国旗红”等月季品种。

去年，嘉兴市建设局还在市区花园路上试点打造城市特色花街。针对该区域绿化空间较窄的情况，通过种植爬藤月季、打造花墙景观、用花元素美化道路电箱等，打造“车在树中行、路在草中延、人在花中游”的花园道路。

在鲜花浪漫的背后，是园林绿

化等单位部门的精心养护。

近年来，嘉兴着眼打造民众生活圈里的“一抹绿”，不断提升绿化水平，打造宜居宜业宜游的城市。从“出彩路”示范段改造成“主题花街”样板路提升再到城市特色花街打造，嘉兴正按照“以人为本、服务民生”的原则，用“润物细无声”的城市微更新，为城市“补绿、增花、添彩、提景”，充分发挥园林绿化在优化城市生态环境和宜居生活品质中的作用，让美丽风景随处可见、随时可赏，让整个城市变得更有温度、更富魅力、更具吸引力，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市相关部门负责人提醒：鲜花虽美，但因为这些月季都是种植在桥梁的机动车道边，市民赏花的时候一定要注意交通安全，文明赏花。

2025年“创·在嘉兴”创新创业大赛举行

(上接1版)

每一个数字背后，是一个个突发奇想的头脑风暴，是一家家艰难成长的初创企业。但欣慰的是，我们看到这些企业在嘉兴的热土上扎根发展，正在茁壮成长成为区域经济的闪耀新星。

嘉兴恩赫信息科技有限公司捧回了去年的创新创业大赛一等奖，

公司重点针对目前“飞得起”但是否“飞得安全”的问题开发电磁保障服务和智能空联平台，助力低空经济产业高质量发展。公司负责人张磊说，过去常常是以合作伙伴的身份来嘉兴交流，但现在他以“新嘉兴人”的身份继续追梦。

“来到这后，深切体会到了‘嘉兴速度’与‘嘉兴温度’的双重魅

力。”张磊说，“在当地政府的大力支持下，项目仅用两天时间就完成了注册、银行开户等全部流程，这种高效务实的营商环境，更让我对未来的发展充满信心。”

过去一年，恩赫科技先后参与多个低空经济项目，产品与能力已获得市场的高度认可。“今年是低空经济新基建的关键之年，一些园区

的建设管理部门正在与我们对接洽谈，相信我们在电磁空间安全方面长期积累的技术优势和项目经验能够助力我们与嘉兴低空经济产业发展实现“双向奔赴”。”张磊说。

“嘉”期已至！嘉兴把创新创业的激情拉满，也把招引项目的拳拳诚意展露无遗，诚邀广大创业者创新创业项目，来嘉兴共赴山海！

在平湖看见博物馆的未来

(上接1版)

平湖市博物馆创新设立的观众点单、暑期“博物馆之夜”成为爆款文化产品；引入的沉浸式实景解谜游戏，让游客在互动解谜盒道具中，探索、观察、了解千年的良渚文化；打造的博娃当当卡通形象IP，设计开发相关微信主题表情包、靠枕、环保袋、文创礼盒等系列文创产品，打造具有平湖地域特色的文创产品集合包，让游客一站式买齐文创产品，营

造了既有亲和力又有趣味的游览氛围。

据了解，平湖市博物馆自2022年新馆开馆以来，已举办研学活动355场，提供近800场讲解服务，累计接待观众20万余人次，此次不仅加盟了由浙江省博物馆发起成立的“浙江省文澜阁博物馆商店联盟”，还与平湖市微格文化传媒有限公司签约合作开发文创产品，为推动博物馆成为文化传承与创新的引擎赋能。

天气预报

今天白天多云，夜里转阴有短时阵雨，明天多云到晴，西北风内陆5~6级阵风7级，沿海和杭州湾水面6级阵风7~8级，夜里都减弱至3~4级，明天西北风3~5级，今天白天最高气温25℃，明天早晨最低气温14℃。